
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: OSSERVATORIO CONTINENTAL MOBILITÀ E SICUREZZA
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Euromedia Research
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Continental Italia S.p.A.
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Continental Italia S.p.A.
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: 14-18 settembre 2020
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: dal 7 ottobre 2020
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Popolazione maggiore di 18 anni residente in italia
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Nazionale
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Il campione è rappresentativo della popolazione italiana maggiore di 18 anni.

Il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio (livello di significatività del 95%) è +/- 2.0% per i valori percentuali relativi al totale degli intervistati (2.500 casi).
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Intervista con metodologia mista CATI/CAMI/CAWI
	9 TEMI/FENOMENI: attualità, società
	Elenco dei Comuni: Elenco delle Regioni presso cui è stata effettuata almeno una intervista:

Valle D’Aosta
Piemonte
Liguria
Lombardia
Veneto
Trentino Alto Adige
Friuli Venezia Giulia
Emilia Romagna
Toscana
Umbria
Marche
Lazio
Campania
Abruzzo
Molise
Puglia
Basilicata
Calabria
Siclia
Sardegna
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione casuale stratificato per quote
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 2957
	% Totale: 100
	Testo integrale: 1) Con quale mezzo Lei si muove prevalentemente oggi?
(Totale rispondenti: 100%)
Automobile
A piedi, coi mezzi pubblici per muovermi in città, coi mezzi pubblici per raggiungere il luogo di lavoro o di studio, …
Motocicletta, scooter,…
Mezzi Pesanti + Mezzi Pubblici da conducenti
Biciclette, monopattini, monoruota,…
Non si esprime: 0.0%

2) Dopo il lockdown di Marzo e di Aprile, l’Italia ha cercato di tornare ad una “normalità” pre-Covid: un ritorno alla quotidianità lavorativa, scolastica, del tempo libero e anche della mobilità. Pensando quindi al tema dell’ecosostenibilità e dell’ambiente, Lei oggi nelle sue scelte di mobilità è …  
(Totale rispondenti: 100%)
…più attento rispetto all’epoca pre-covid
…attento come prima dell’emergenza covid
…meno attento rispetto all’epoca pre-covid
Non si esprime: 1.4%

3) Finita la fase maggiormente emergenziale legata al Covid19, in maniera graduale si sono riaperte le varie attività economiche e sociali, fino ad arrivare all’imminente riapertura delle scuole. Oggi quale sentimento è più forte in Lei, in questa ricerca di normalità post-Covid?
(Totale rispondenti: 100%)
Speranza
Ansia
Paura
Tranquillità
Sollievo
Indifferenza
Fastidio
Felicità
Non si esprime: 2.1%

4) Pensando alle problematiche legate all’emergenza covid19, oggi Lei si sente più sicuro a muoversi…
(Totale rispondenti: 100%)
…in automobile
…a piedi
…in bicicletta, sul monopattino, sul monoruota, …
…in motocicletta, scooter, …
…sui mezzi pubblici (autobus, tram, metropolitana, treno,…)
Non si esprime: 0.3%

5) Lei rispetto alla mobilità - e quindi alla necessità di muoversi per tornare al lavoro, a scuola, alle relazioni sociali - ha cambiato abitudini?
(Totale rispondenti: 100%)
Si, ho cambiato abitudini per motivi legati al mio lavoro
Si, ho cambiato abitudini per motivi legati al mio tempo libero
No, non ho cambiato abitudini rispetto alla mobilità
Non si esprime: 0.0%

6) Rispetto alla mobilità, cosa è cambiato per Lei?
(Totale rispondenti: 34.3%)
Ho ridotto drasticamente gli spostamenti (lavoro in smartworking, sono in cassa integrazione, non ho ancora ricominciato a frequentare l’università e la scuola  ,…)
Prima utilizzavo i mezzi pubblici, ora utilizzo la mia auto personale
Non utilizzo un solo mezzo di trasporto ma a seconda delle mie esigenze e dell’affollamento vario il mezzo
Mi muovo sempre a piedi
Prima utilizzavo il car-sharing, ora utilizzo la mia auto personale
Ho smesso di utilizzare la mia auto personale e utilizzo i mezzi pubblici
Utilizzo in maniera quasi esclusiva la bicicletta
Non utilizzo più i treni, ma altro tipo di mezzo pubblico
Non si esprime: 11.2%

7) E per quale motivo ha cambiato abitudini?
(Totale rispondenti: 34.3%)
Ho paura di utilizzare i mezzi pubblici
Lavoro/studio da casa (lavoro agile, telelavoro, DAD…)
Ho paura dell’affollamento sui treni
Ho paura di uscire da casa
Ho perso il lavoro, sono in cassa integrazione,…
Altro
Non si esprime: 8.7%

8) Con l’avvicinarsi del periodo autunnale e invernale, Lei crede che manterrà le abitudini in tema di mobilità che ha acquisito in questo periodo?
(Totale rispondenti: 34.3%)
Sicuramente si
Probabilmente si
Probabilmente no
Sicuramente no
Non si esprime: 4.3%

9) Quando finirà l’emergenza (dopo che si sarà trovato un vaccino o comunque quando ci saranno zero contagi), Lei crede che manterrà le abitudini in tema di mobilità che ha acquisito in questo periodo?
(Totale rispondenti: 34.3%)
Sicuramente si
Probabilmente si
Probabilmente no
Sicuramente no
Non si esprime: 5.9%

10) Secondo Lei, il traffico e la mobilità oggi sono tornati agli stessi livelli del periodo pre-Covid19?
(Totale rispondenti: 100%)
Si
No, ma torneranno con la fine della pandemia
No, non torneranno mai più agli stessi livelli del periodo pre-Covid
Non si esprime: 0.0%

11) Per quale motivo? Per merito di chi?
(Totale rispondenti: 12.2%)
Per il diminuire della forza lavoro (quindi meno movimento sulle strade)
Per il comportamento diverso, migliore, più responsabile dei cittadini
Per gli interventi degli organi istituzionali (Sindaci, Governatori,…) che hanno approfittato dell’emergenza Covid per migliorare le Città
Non si esprime: 9.9%

12) Secondo Lei, a livello di mobilità cosa rimarrà tra le abitudine degli italiani dopo questo periodo di emergenza?
(Totale rispondenti: 100%)
Nulla, tornerà tutto come prima (nel bene e nel male)
Si utilizzeranno meno i mezzi pubblici e più le auto personali
Ci sarà una nuova ripartenza con incentivi per l’acquisto di mezzi alternativi all’auto
Dove possibile, la bicicletta, monopattini… saranno usati dalla gran parte dei cittadini
Le città si trasformeranno per essere più a misura di cittadino (più mezzi pubblici, più piste ciclabili, …)
La vendita di automobili avrà un drastico calo con ripercussioni importanti sull’economia del Paese
Altro
Non si esprime: 4.2%

13) Lei ora è orientato ad acquistare un nuovo autoveicolo/ a cambiare il suo veicolo?
(Totale rispondenti: 100%)
Si
No
Non si esprime: 0.0%

14) Per quale motivo?
(Totale rispondenti: 67.2%)
Per motivi economici
Perché non ne ho l’esigenza (la mia è relativamente nuova e non ha problemi)
Perché ho appena cambiato veicolo
Perché mancano incentivi adeguati
Per l’incertezza del futuro lavorativo
Perché non esiste ancora un autoveicolo che secondo il mio parere rispetti l’ambiente
Perché l’automobile non mi serve più
Altro
Non si esprime: 3.1%

15) Se potesse scegliere, con quale alimentazione acquisterebbe un nuovo veicolo?
(Totale rispondenti: 32.8%)
Autoveicolo ad alimentazione ibrido benzina
Autoveicolo elettrico
Autoveicolo ad alimentazione ibrido plug-in
Autoveicolo a benzina
Autoveicolo a GPL
Autoveicolo ad alimentazione ibrido diesel
Autoveicolo diesel
Autoveicolo a metano
Altro
Non si esprime: 0.0%

16) Se venissero offerti incentivi all’acquisto di nuovi autoveicoli ecologici, Lei sarebbe propenso ad utilizzarli?
(Totale rispondenti: 100%)
Si
No
Non si esprime: 0.0%

17) In previsione di un ritorno alla completa “normalità”, tra le seguenti misure, quali secondo Lei sono le più utili per mantenere le città decongestionate dal traffico e più vivibili da un punto di vista di qualità dell’aria?
(Totale rispondenti: 100%)
Potenziamento dello smartworking e dei servizi di prossimità per decongestionare le città
Sostenere il trasporto pubblico
Puntare sull'elettrificazione dei veicoli 
Pianificazione degli orari di ingresso nel lavoro, nelle scuole, nei servizi pubblici e privati, nei servizi commerciali per ridurre le ore di punta e utilizzare al meglio gli spazi ed i servizi disponibili
Riorganizzare la logistica in maniera sostenibile
Aumentare i servizi di sharing mobility, promuovere la mobilità ciclistica attraverso l'ampliamento delle piste ciclabili e dei servizi ai ciclisti
Mantenere ztl, Area C e low emission zone
Inserire nuovi limiti di velocità che riducano la pericolosità sulle strade
Introdurre autoveicoli a guida autonoma
Non si esprime: 4.9%

18) Lei crede che la Sua Città, il Suo Comune sia pronto per accogliere questi tipi di cambiamenti?
(Totale rispondenti: 100%)
Si
No
Non si esprime: 0.0%

19) Lei preferirebbe una mobilità fatta di…
(Totale rispondenti: 100%)
…sostenibilità vera che rispetti l’ambiente, ma i cui i protagonisti siano autoveicoli sicuri ed ecologicamente puliti –sostenibili-
…monopattini elettrici, monoruota, biciclette, … da usare in ogni circostanza e in tutte le stagioni 
Non si esprime: 5.9%

20) Lei quanto si sente sicuro delle Sue capacità e di se stesso mentre è alla guida del Suo mezzo di trasporto? 
(Totale rispondenti: 100%)
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
Vado a piedi – Non guido – mi muovo con i mezzi
Non si esprime: 0.0%

21) Lei quale ritiene l’elemento più importante per la sicurezza stradale? 
(Totale rispondenti: 100%)
Il guidatore
I freni
I sensori e i sistemi di guida assistita
Le cinture
I pneumatici
La segnaletica stradale, i semafori
Gli airbag
I fari
Non guido
Altro
Non si esprime: 4.8%

22) Rispettare il codice della strada, secondo Lei significa… 
(Totale rispondenti: 100%)
…compiere un atto di responsabilità verso se stessi e verso gli altri utenti della strada
…adottare un comportamento che tutela dal rischio di incidenti
…attuare un comportamento che evita di incorrere in sanzioni
…non riuscire a godere appieno delle prestazioni del mio veicolo 
Altro
Non si esprime: 2.4%

23) Secondo Lei, per rendere più sicure le nostre strade quale proposta potrebbe essere più utile? 
(Totale rispondenti: 100%)
Avere una migliore manutenzione delle infrastrutture (strade, ponti, illuminazione,…) 
Fare grande pressione con campagne di sensibilizzazione sulla sicurezza stradale
Avere molte più pattuglie di polizia stradale in strada 
Inserire come obbligatori i sistemi legati ad innovazioni tecniche e tecnologiche in grado di rendere la guida più performante
Inserire una fitta rete di telecamere per il controllo incrociato
Vietare l’utilizzo degli auricolari alla guida e ai pedoni sulla strada
Aumentare l’utilizzo di autovelox
Nulla
Non si esprime: 2.8%

24) Per Lei e per la Sua categoria di lavoro (conducenti di mezzi di trasporto merci o trasporto persone), l’emergenza COVID19 ha portato dei cambiamenti importanti?
(Totale rispondenti: 100%)
Si
No
Non si esprime: 0.0%

25) Che tipo di cambiamenti?
(Totale rispondenti: 53.0%)
Diminuzione del lavoro
Meno auto per le strade
Maggiore attenzione alle norme sanitarie e alla sanificazione
Molte più restrizioni
Riduzione dello stipendio
Maggiore prudenza
Dover indossare sempre la mascherina quando si è in contatto con gli altri
Non ci sono più assembramenti sui mezzi pubblici
Molti cambiamenti positivi
Isolamento forzato
Più piste ciclabili
Non si esprime: 13.2%

26) Crede che passato questo periodo di emergenza, il settore del trasporto merci e trasporto persone…
(Totale rispondenti: 100%)
…vivrà una lunga fase di stallo anche a causa delle nuove norme di distanziamento sociale
…dopo una prima fase di fermo, entro la fine dell’anno tornerà ai livelli pre-Covid
…si riprenderà velocemente, tornando al periodo pre-Covid
Altro
Non si esprime: 10.0%

27) Quali spunti di riflessione e di miglioramento (come cambiare, cosa migliorare,…) Le ha fornito la situazione straordinaria che voi guidatori professionisti avete vissuto durante il lockdown?   
(Totale rispondenti: 100%)
Vedendo gli ultimi sviluppi, non ha insegnato nulla né a noi guidatori professionisti né agli italiani
Serve più igiene, pulizia, disciplina e sanificazione sui mezzi sia pubblici che privati
Sarebbe necessario incentivare il trasporto pubblico sicuro con distanziamento, sanificazione, …
Sarebbe necessario cambiare le abitudini legate alla viabilità cittadina (orari di ingresso diversificati, poter entrare in città solamente in certi orari, …)
Senza auto e con poco traffico si vive e si lavora meglio
Sarebbe necessario offrire maggior tutele e solidarietà agli autisti su strada
Il nostro è un lavoro precario e le crisi economiche possono colpirci in qualsiasi momento
Avere più rispetto per il proprio lavoro e per quello altrui
Bisognerebbe cercare di prevenire i possibili disagi economici dovuti a nuove/ulteriori emergenze
Nulla, il lockdown ci ha solo danneggiati a livello lavorativo
Non si esprime: 39.0%
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